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SKRIFTLIG TENTAMEN
Mandagen den 25 november, 2019

Tillatna hjdlpmedel: miniriknare
Gréns for godkédnt: 50 poidng av totalt 100.

For maximal poéng krivs pa varje uppgift tydliga, utforliga och vilmotiverade
16sningar.

1. (18p) Sex bestdmningar av p gav foljande resultat:
04,1.0,08,1.5,1.3,1.1.

Antag att matresultaten ir oberoende och N(u,o?).

(a) Intervallskatta p om standardavvikelsen &r kiand och lika med 0.4.
Konfidensgrad: 95%.

Hur ménga métningar krévs for ett 99%-intervall av samma lingd?

(b) Berdkna ett konfidensintervall fér 1 under férutsittning att o &r
okdnd. Konfidensgrad: 95%.

2. (18p) Oberoende métningar av mycket rent jarn berett med tva olika
metoder, A och B, gav foljande sméltpunkter: (Celsius-grader)

A: 1493, 1519, 1518, 1517, 1512, 1414, 1489, 1508, 1494
B: 1509, 1494, 1512, 1483, 1507, 1491

Formulera en statistisk modell baserad pa normalférdelningar och samma
varians.

Kan vi pavisa skillnad i sméltpunkt mellan beredningsmetoderna?
Formulera och genomfor ldmpligt test p4 10% signifikansniva.

Berdkna ocksa ett 90% konfidensintervall for vintevirdesskillnaden
mellan metoderna. Drar du samma slutsats fran intervallet som fran
testet?



3. (16p) En speciell vitamin anses himma uppkomsten av férkylningar.
Betrakta ett forsék under ett 4r med 200 personer som &r slumpmaéssigt
indelade i tva lika stora grupper, dir endast personer i ena gruppen fick
vitamintabletter. Resultatet blev med angivna frekvenser av personer:

Fler forkylningar Ingen skillnad Férre forkylningar

Kontrollgrupp 21 40 39
”Vitamingrupp” 20 29 51

Undersok med lampligt test pa approximativ signifikansniva 5% huru-
vida vitaminintag har (positiv) inverkan pa antalet férkylningar under
ett ar.

Drar du samma slutsats pa 1%-niva som pa 5%-niva?

4. (16p) Lystiden hos en viss typ av glédlampor f6ljer en viss (okénd)
fordelning. Tillverkaren pastar att medellystiden (véntevédrdet fér
lystiden fér en lampa) dr 1000 timmar. Vi tvivlar dock pé att den &r sa
lang. Vi képer 50 lampor, tinder dem och véntar tills de gar sénder.
Vi noterar lystiden for var och en och far medelviardet Z = 953.2 och
standardavvikelsen s = 910.5.

Baserat pa den beskrivna fragestillningen och det resultat vi fick, sitt
upp ldmplig noll- och mothypotes, samt utfor ett test p4 approximativ
signifikansniva 5%.

5. (16p) Sannolikheten p att ett SJ-tdg &r forsenat vid ankomsten med
mer #n 5 minuter beror bla av vidret, antal resande och veckodag.
Antag att man dr intresserad av virdet pd p en speciell dag. Man
véljer darfér slumpmassigt ur tidtabellen for alla SJ-tdg i Sverige n
ankomster och underséker hur mycket forsenade just dessa ankomster
dr. Man vill prova

Hy: p=03 mot Hy: p>0.3

pa den approximativa signifikansnivan 5%.

(a) Antag att man har undersékt n = 80 ankomster och att vid 28 av
dessa dr tiget forsenat med mer 4n 5 minuter. Kan Hy férkastas?

(b) Vad &r approximativt p-vérdet for detta test?
6. (16p) Sant eller falskt? Motivering/kommentar nodvéndig.

(a) Medelvéirde och median &r alltid bada ldmpliga som lagesmatt
for kvalitativa data som &r kodade till siffror.

(b) Medianen #r medelvirdet av forsta och tredje kvartilen.
(c) En variationsvidd &r alltid minst lika stor som en kvartilavvikelse.

(d) Virdet F(z;) for en empirisk fordelningsfunktion &r alltid minst
lika stor som F'(z3), om z; < z3.
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